

每月翻山越岭上门送善款

台湾“阿妹”的奉化慈善情



商报讯（记者 毛信意 通讯员 吴培维）1月16日早上8时10分，浙江亚德客慈善基金会副会长邓凯丽和司机出现在奉化尚田镇排溪村民沈基强的家门口。

沈基强下肢残疾，只能蹲着，依靠双手帮助，一步步艰难地挪着。他和还在上高中的女儿相依为命。从2013年2月起，亚德客集团与他家结对。从此，每个月邓凯丽都会把一个红包送到他家。

“孩子放假了吗？今年春节，有什么安排？”邓凯丽微笑着俯下身子，亲热地询问，同时送上一个装有300元善款的红包。

“好好保重啊，我下个月再来看您。”待沈基强在收款凭证上签下名字，邓凯丽就匆匆告别，开始另一户走访。

12时40分左右，邓凯丽第9站来到大堰柏坑村。

“阿妹，你又来了。看到你，我真高兴啊！”82岁的毛燕女老太满含热泪，拉着邓凯丽，一遍又一遍地叫着“阿妹”。

“老太太，您的脚好了吗？”

“好多了，你看，现在我能走路了。”

毛燕女老太近几年脚部一直溃烂，无法行走。从2011年6月起，邓凯丽每月送来600

元，督促她去看医生。

16日这一天，邓凯丽和司机翻山越岭，在奉化尚田镇和大堰镇共走访了16户贫困户，送去一笔笔善款，少则300元，多则1500元。

这样的助困行动，她每个月都要履行一次，走访的困难户最多的时候达到103户，至今坚持了3年。这些困难户分布在奉化农村各地，大多住在海拔五六百米的高山上。每次去送款时，她都是自带面包和水。

邓凯丽所在的亚德客国际集团是全球知名的制造气动器材的台资企业，总部设在奉化。2010年3月，浙江亚德客慈善基金会与奉化市妇联携手，开展“阳光行动”，与奉化市103户贫困家庭结对。

此后，邓凯丽受集团董事长的委托给这些受助家庭每月上门送善款，实地了解各家的情况，并根据各家情况变化，随时调整善款数目。目前，结对家庭仍有近70户。

奉化大堰镇山门村中安自然村，有一户特困家庭，一对80多岁的父母和4个患有肌肉萎缩症的儿子。2010年邓凯丽第一次上门评估时，决定每月资助1800元，后来，他们一家政府给予的低保提高了，有了1600元左右。邓凯丽就减少到每月500元。

在尚田镇有一个贫困孩子患眼疾。邓凯丽密切关注，并根据他的治疗情况，随时调整救助额度。开始每月1200元，后来改为1400元，后来又调整为每月1000元。

对此，邓凯丽说：“这些善款全部来自集团董事长、股东和员工的捐款，我一定得把每



邓凯丽（左三）在大堰镇枫树林白竹岗自然村，给胡未聪送上400元红包。

通讯员 王红雨 记者 毛信意 摄

一分钱，用到最需要帮助的人身上。因此，我坚持每月上门送善款，也能让受助家庭感受到大家的关心。”

奉化市妇联主席葛桂娣说：“像邓凯丽这样对每笔善款如此较真，实属罕见，令人感动。”

冷空气今起影响我市

周三周四山区最低气温或降至-7℃~ -5℃

刚刚过去的双休日，我们已经再度感受到霾锁重楼的景象，市气象台也连续两天发布霾黄色预警，直到昨天下午4时才解除。而根据市气象台预报，今天早晨我市北部部分地区仍将会有所雾。

据市气象台发布的冷空气消息，一波东移南下的冷空气将从今天开始影响我市，这成了缓解雾霾天的“解药”，但带来的大风和降温影响也不容小觑。今天下午到明天，我市沿海海面将会有7~8级大风，短时阵风9级；市区风力也将从之前的2~3级增强到4级。

同时，据市气象台未来七天气象预报，本周前半周我市都将是滴水成冰的日子，最低气温都在零度以下，尤其是周三到周四早晨，平原地区最低气温为零下4℃到零下2℃，山区最低

气温仅为零下7℃到零下5℃。

而据中央气象台预报，未来十天，影响我国冷空气势力较弱；除新疆西北部、内蒙古东部、东北部分地区及青藏高原有1~5毫米降雪；西南地区东部、江南南部、华南地区有3~15毫米降雨外，我国其他大部分地区降水偏少或无降水。中央气象台预计，23日到26日，我国华北中南部、黄淮、长江中下游及四川盆地等地的部分地区仍将深受雾霾困扰。

这段日子，节前春运正在逐渐进入高峰期，雾霾频频现身，也会给航空、公路等带来诸多不便，大家要及时关注气象部门发布的最新消息，尽早调整自己的出行计划，平平安安回家过年。

记者 石承承 林伟

■延伸阅读

大寒至，“岁朝清供”年味浓



随着又一股干冷空气的到来，转眼已是大寒，距农历新年不到半个月。每年此时，妈妈总习惯去市场买盒刚冒芽的水仙，拿各色的雨花石装点起来，放在客厅的茶几上，赏心悦目。

走在路上，不知从哪冒出卖腊梅枝的小贩，推着自行车，大把染色的腊梅枝斜斜散插在后座，没有大声吆喝，沿街溜达过去，生意倒也不错，不时有人将其叫住，挑几枝回家去。

年节供花的习俗流传已久，表达的是人们想借花色为辞旧迎新添色的朴素情怀。冬季应季花卉品种稀少，仅腊梅、水仙、茶花等寥寥数种，却也硬是从寒彻骨的腊月里争出了一丝春意盎然来。

曾见过这样一幅旧画：一间茅屋，一个老人手里捧着一个瓦罐，里面插着一枝梅花，正要放到桌上。这幅画的题目是：山家除夕无他

事，插了梅花便过年。个中情感，一览无余。

年节供花，在过去文人的笔下、画里，还有个雅称：岁朝清供。只是现在早已淡出了人们的视线。

“清供”，原称清玩，由佛前供花发展而来。最早是用香花蔬果替代告朔之牛羊，后来发展为包括金石、书画、古器、盆景在内，一切可供案头赏玩的文雅物品的统称。

非物质文化研究者陆顺法说，“清供画”发展到后来成为中国画的一种文化现象，在立轴国画中多有陶瓷瓶，插有山茶花、松、竹、梅，瓶下配以灵芝、百合、柿子，寓意吉祥。

而“岁朝清供”，指的是古人以正月初一为岁之朝，是日案头必定要有花果，以求来年红红火火、衣食无忧，寒冬时节也沾些春意。而这些花卉果蔬的布置，大抵在年前就开始了，心急的，甚至从冬至就已经开始布置。

陆顺法说，过去的大户人家，很注重“岁朝清供”的仪式。如今流传民间的年节供花，早已不讲究固定的章法，常见的就是瓶插红梅、盘养水仙，旁边散着几只佛手、柿子等水果。倒也无关紧要，图的也不过是个新年吉祥如意的念想。

记者 石承承
实习生 肖立群

无名氏车祸身亡 8年后妻儿起诉

DNA确定亲子关系，获赔26万元



8年前，慈溪中横线上发生一起交通事故，一名男子被撞身亡，却一直没有查清他的身份。最近，河南一名青年千里寻父，警方把2起事件联系起来，通过DNA确定了两人的血亲关系。近日，青年和家属遂起诉当年的驾驶员和车主，获赔26万元。

男子车祸身亡成“无名氏”

2005年9月14日晚上9点多，厢式货车司机张某驾车从北仑返回慈溪，车子在中横线上由东往西飞驰着。不料途经范市太平闸附近时，张某没留心路中间站着个人，等他一脚刹车停稳，男子已满身血迹，躺在了路上。

张某吓出一身冷汗，定神后随即报警，同时也打了120。急救车匆匆而来，呼啸而去。然而虽经医生全力抢救，仍然没有挽回男子性命。

次日，慈溪交警开始寻找男子的亲人，警方连续2天在慈溪电视台播放《认尸启事》，6天后还是无人认领，交警又在《宁波日报》上刊登《认尸启事》，但等待了10多天，也没人前来联系。最后，交警不得不按照《交通事故处理程序规定》，将男子定为“无名氏”，留下他的DNA信息后，将尸体依法进行了处理。

8年后山村青年打工寻父

河南省新县是全国贫困县，黄某一家就居住在这个县的小山村里。黄某的父亲8年前外出打工，突然音信全无，母亲、奶奶都是地地道道的农村妇女，一辈子也

没出过这个县。

黄某母亲在长久没有了丈夫的消息后，非常着急，心里隐隐觉得丈夫肯定是出了什么事情，然而，一辈子没出过远门的她却不敢鼓起勇气寻找丈夫。

8年过去了，黄某渐渐长大成人，于是，黄某母亲让他出门寻找多年没有消息的父亲。去年，黄某也来到了慈溪这片父亲曾经打工过的土地，开始了边打工边寻找父亲的生活。

出门之前，他在自己家乡的派出所报了警。当地警方将失踪人口的信息又报给了慈溪警方。去年10月底，慈溪警方根据当地警方和黄某提供的线索，在排查了当年的意外死亡事件后，将黄某的父亲和8年前的那起“无名氏”交通事故案件联系起来，打电话到黄某家乡的派出所，让黄某过来辨认血亲关系。

DNA确认父子关系

黄某到了慈溪市公安局后，得知需要做DNA司法鉴定。法医对他抽取血样，送往宁波公安司法鉴定中心进行鉴定，经与2005年9月14日交通事故中的无名尸肋软骨样本对比，确定无名氏身份为黄某父亲。

得知父亲确实遭遇不幸后，黄某悲痛万分，将这事告诉了老家母亲和奶奶，她们伤心之余，想到谁该为此次事故负责的问题，黄某再咨询了相关法律专业人士后，想找到当时的事故车辆的车主李某和驾驶员张某，提起赔偿。

车主李某通过交警支付了赔偿款2万元，不肯再赔，黄某遍寻驾驶员张某不着，去年12月，和母亲、奶奶、未成年的弟弟一起，将李某和张某都告上法庭，要求两人赔偿42万余元，但最终撤回了对张某的起诉。

今年1月，通过法院主持协调，双方达成调解协议，李某赔偿黄某等三人26万元。

记者 胡珊
通讯员 陈艳艳 孙巍栋 徐琴